攻克面试—掌握技巧不紧张

专题四	复试面试心态问题

31. 考生应该怎样面对复试？

[bookmark: _GoBack]复试是一种经过导师们精心设计，在特定场景下，以导师对考生的面对面交谈与观察为主要手段，由表及里测评考生的知识、能力、经验等有关素质的考试活动。复试既是学生的一大难关，同时也是学生的机遇，考生应当提前做好以下几方面的复试准备：

（1）内在知识准备：英语、专业课、导师会问到的各种问题。（2）摆正心态：面试很重要，但是不要给自己太大的心理压力，
让自己放松准备才是王道。

（3）总结前辈教训：关注往届师兄师姐经验谈，对于考生也许有不一样的帮助。

（4）提前了解信息：包括专业上的前沿信息、报考院校信息、导师信息等。

（5）其它可利用资源：将所有资源进行整合，并且合理利用，例如联系导师，联系师兄师姐全方位打听报考院校相关资源。

32. 正视复试前焦虑的心态

在复试阶段，很多考生都会“瞻前顾后”。“瞻前”就是对过去的事情（如初试）进行评价，过分地关注。比如有的考生初试成绩很好，但他认为那是因为运气好所以才发挥好，因此对复试的信心和把握不大，有的考生初试成绩不好，排名靠后，于是就反省自己，自责当初应该如何努力、如何复习，整个人被自责的情绪控制。

所谓“顾后”就是对将来还未发生的事情过分担忧。很多通过初试的考生，特别是分数并不是很高的考生，在复试的过程中会更加紧张和焦虑，担心诸如“复试是不是也能取得好成绩？”、“能不能争取到公费指标？”、“会不会优先考虑本校学生？”、“报考的导师是否愿意招自己？”等问题，这些都是考生在复试阶段可能会有的心态。

出现这种焦虑情绪，考生们也无需慌张。此时，不要过多的思前想后，注意力集中在复试上，抓紧时间复习才是硬道理。针对目标院校的复试内容，做好相关的复习规划，寻求老师的帮助，提前充分的备考。

33. 进入复试考场前会很紧张，怎么办？

面试紧张是很正常的反应，建议没有轮到自己复试之前，不要和其他考生谈论过多关于复试的事，因为这样会增加自己的紧张感，考生可以在备考室或离复试不远的地方看看所带的复试资料，梳理一下可能会问到的知识点脉络、思维逻辑，或是听点轻松的音乐，这样可以帮助考生消除复试前的紧张感。

34. 进入面试考场时怎么做？

如果没有引导老师带领，一定要轻轻敲门，待应允后再进去，进去后，一定要向在座的所有考官（导师）进行问好，如“各位老师好”、“下午好”等等，进行行礼（以 30°至 40°鞠躬，然后点头微笑），然后坐下。

35. 如何克服因紧张而导致的手势过多？

复试面试时，考生配合恰当的手势，可以加大对答题内容的形容力度，并且加深导师的印象。然而，手势太多也会分散导师的注意力，让导师觉得你不够稳重。因此，手势的使用不宜太过频繁。因紧张、过于兴奋而导致不知道双手该放哪里时，可以适当将手固定在桌面上答题。

36. 如何在第一时间给导师留下好印象？

考生要在第一时间把握进门时机，通常情况下会有人通知轮到你复试了，如果没有人通知，即使前一位面试者已经结束，你也要在门外等待，不要擅自走进面试房间。

进门前，敲门的力度要恰当，以里屋的导师可以听到为宜，敲两至三下是较为标准的。当听到导师说“请进”后，考生就可以开门进入了，
开门尽量要轻，进门后将门轻轻合上，然后回过身来前倾 30°左右向导师微微鞠躬行礼，面带微笑地问好，然后自报姓名。

考生在面试中一定要态度端正，切不可现出一副无所谓或者满不在乎的样子，同时注意控制好回答问题的时间。

37. 如何应对导师的各种微表情？

（1）当老师对自己的回答感兴趣，他们坐姿会微微向前倾，眼睛注视你，露出赞同的神情仔细倾听，或者询问一些延伸的问题，这时考生一定要从多个方面保持沉稳发挥，赢得胜利。

（2）如果老师露出一副扑克脸，这说明考生的回答还未使老师满意；若老师眼神黯淡游离，甚至看别处的东西，这说明老师已经产生了不信任心理或者已经厌烦，这时老师已经不会留心考生的回答了，这时考生应设法赶快结束回答，也可以转换话题或者主动提问，也可进行下一个问题的回答。

要尽量拿捏好语言的用词和分寸，要让人觉得你自信之余还很谦虚。同时考生要会控制自己的情绪，无论导师对你是大加赞赏还是表示很不在意，你都要做到宠辱不惊，不能因沮丧而在当场向导师表露出不自信。

38. 复试面试中的问题是不是都特别难？

考生其实不必过于紧张，撇开学术问题，导师一般都会努力营造轻松的对话氛围，让学生放松下来，就爱好、兴趣等畅所欲言，考生只要表现的自信沉着即可，过分紧张或故作成熟反而会适得其反。考研复试面试本质上是一次导师与考生之间的会面交流，所以可以适当紧张但不要过分紧张。

39. 复试面试对考生着装有要求吗？

在复试时，衣着不要太个性化，这方面各位考生可以参考文都复试专家的建议：复试着装是展示考生对于复试及考官们的尊重，因此着装要注意做到整洁、得体、大方。细节上男生最好不要留长发（艺术生除外），女生不要穿吊带、鞋跟过高的高跟鞋，尽量不要佩戴会发出响声的配饰，尽量不涂或者选择裸色系的指甲油。“首因效应”告诉我们：第一印象很重要。

专题五	考研复试面试技巧

40. 如何能在回答问题时，展示自己良好的逻辑思维能力？

考生拿到题目，不要在第一时间就开始回答。首先要想好，这道题目要从哪几个方面进行回答，每一个段落主要表述哪些内容，其中将运用什么理论、事例、数据等；其次，再根据所构建出来的框架进行回答；最后，对问题进行总结、升华即可。

考生在初次尝试建立问题思路框架时，会比较困难，建议坚持练习，多思考。读书看报阅读新闻时，训练自己对于问题的思考能力，用上述方法进行练习，才会在真正面试时，瞬间找到最合适的答题思路。

41. 如何做一个完美的自我介绍？

自我介绍一般是复试面试中的第一个问题，无论中文还是英文，自我介绍是非常重要的。一个好的自我介绍首先要保证内容的完整性，其次要注意不同场合的自我介绍要求也是不同的，如果要求考生做一个详细的自我介绍描述个人经历时，考生就要用充足的时间，至少 3-5 分钟左右的时间来描述一个完整的自我介绍；如果要求考生做一个简单的自我介绍，也要能够提炼精华，重点突出地展现自身优势。所以无论如何，考生要清楚一个完整的自我介绍包括哪些方面内容，要注意梳理个人特质，做出一个全面的、具有个人特色的自我介绍。

42. 针对个人基本情况类的问题，该如何作答？

个人基本情况类问题，涉及的范围比较广泛，但也有迹可循。一般包括个人经历类问题（过往经历、感悟等）、个人性格特征类问题（优缺点、价值观等）、报考动机规划类问题（为什么选择该院校专业等）。基于上述三大类问题，围绕你的个人材料和自我介绍，进行展开提问。针对这类问题，考生们谨记一点：突出自己的核心优势，展示自己的专业能力。选择与专业匹配的重点内容进行作答，且条理清晰、思路明确、态度积极。

43. 复试面试中的热点类问题主要考什么？

通过对历年院校专业复试情况的分析，发现几乎所有专业面试中，都会对热点类问题进行考察。热点类问题主要是考查考生对专业前沿理论及社会热点问题的关注度。导师以此来判断考生是否具备专业敏感度，是否对专业感兴趣以及是否具有社会责任感。复试热点问题可以分为专业热点问题和社会热点问题。

44. 关于热点类问题，考生该如何准备？

近几年，各高校的复试中增加了对热点类问题的考核。每一年同学们对于热点类问题的准备都很迷茫。建议考生们根据热点类问题的分类进行准备。例如行业、专业热点类问题，考生们平时可以多关注行业内专业性网站、报考院校该专业的发展、该专业教授导师们的最新研究论文及著作，尤其关注报考院校心仪导师的研究进展。多了解、多关注，扩充知识面，对于此类问题在回答时，不要求研究的特别深入，只需要表达出自己的认知与观点即可。

对于社会热点问题，考生们可多关注新闻联播、门户网站的新闻频道等，针对此类问题，考生们要有自己的看法并且不能偏激，要保持中立、积极和阳光的态度。

45. 如果问到刚好是我所不知道或者不熟悉的问题怎么办？

在专业面试时，出现不会的问题是很正常的，考生无需紧张。在遇到不会的问题或者不熟悉的问题时，首先要保持镇定，其次要保持诚实，第一时间表示不是很了解，不要不懂装懂。导师既然问了问题，表明导师对问题很了解，靠蒙是不能过关的。

考生最好在告诉导师不了解的同时，尝试利用一定的面试技巧对问题进行适当的分析和理解，不能一味的回答知道或是不知道，在面试考场上，对于问题表达出自己的看法也是一种能力。因此适当的掌握一些面试技巧也是很有必要的。

46. 复试中，如果考官问到我的弱项问题该如何应对？

这类问题通常是考场中可能会暴露弱点的引申问题，考生会非常担心考官一直针对个人简历或个人材料中不具备优势问题进行提问，比如：“xx 科目进行了重修，能说下原因吗？”、“跨专业难度比较大，你的优势是什么？”。首先，考生们要清楚，这类问题并不是用来为难大家的，因此无需特别担心或紧张；其次，此类问题的出现很大程度上属于考场中的“压力问题”，旨在考查考生如何看待自己的弱势，是否能积极的看待问题；考生们回答此类问题，要实事求是，不要编理由找原因，把弱势的原因表述出来后，再适当的表达改进的方式和方法即可。

47. 面试时，突然遇到冷场的问题，该如何化解？

冷场的情况有很多种，其中的细节我们不多做赘述，上述的情况只要出现一种，就会造成考场冷场。文都考研复试研究中心告诉考生们四个应对策略，帮助大家化解尴尬：

（1）镇定自若，微笑面对；（2）及时总结，缓解空白；（3）壮士断腕，果断结束；（4）举例充实，快速衔接。

48. 复试面试中，如何考核与专业课相关的内容？

复试面试中，专业课的考查一般有两种形式：其一，是直接考查专业课基础知识，比如某个名词解释，某个理论知识，某个流派分析等内容；其二，不直接考查专业基础知识，针对行业前沿、专业热点的话题进行展开提问，或让考生表述个人看法等方式，来考查考生对于专业知识的掌握以及对于前沿热点的关注。大多数高校常用第二种方式考查学生的专业掌握程度。

49. 关于专业课，考生该如何准备？

专业课部分，考生们一般需要提前准备。除面试外，笔试部分也是专业课考核的重要部分。如果在开始准备时，最新的复试招简还没有出来，考生们可以参照往年的考试范围进行复习，并及时关注最新的复试招简进行补充即可。同时，也可以联系师兄师姐，了解相关的复习信息。也是一个不错的办法。如果已经跟报考院校心仪导师联系过后，也可以适当问下老师备考意见，在这里一定要注意，不要询问考试内容、考试题目等信息。

除专业课基础知识外，结合前两道问题，考生们还需要多关注热点类问题，在面试中，专业课的考核一般会结合热点类问题进行提问。因此考生们也要提前做好准备。

50. 什么时候开始准备专业课复试比较好？

对于专业课的备考，要持续的进行复习巩固。并且多数情况下学校在官网上会提供相应的复试考试范围，对于复试的复习，当然是越早越好。因此同学们在初试结束后就应马上着手进行复习，充分利用好复试前的时间。

51. 专业课复试复习书目怎么查找？

（1）首先查看目标院校官网公告中是否有最新的复试参考书目，若有，复习时可适当在参考书内容的广度和深度上进行扩展；若没有，可以以去年的为准，并随时关注今年最新复试书目的参考情况。

（2）若院校无明确复试参考书目，则以初试书目为准。

